

聆听花开的声音

——茅箭区中小学德育工作综述

记者 党立杰 通讯员 任丽萍 孙丹蕾 刘毅琨

自2017年8月以来，茅箭区教育局以教育部发布的《中小学德育工作指南》为抓手，积极探索学校德育工作新途径，推进全区各校实施课程育人、文化育人、活动育人、实践育人、管理育人、协同育人，办好每一所学校，教好每一名学生，德育工作迈上了新台阶。

“引导青少年‘扣好人生第一粒扣子’，不能空喊口号，我们要为学生终身发展服务，将德育工作落实在课程中、实践中、活动中，实现立德树人目标。”茅箭区教育局局长余世洪说。

一课一德，在课程中润品立德

提及课程育人，二堰小学校长陶国德说：“在课程中落实德育，是德育途径中较难的，但也是较便捷的。”那么，在完成国家规定的教学任务外，二堰小学是如何克服难题，实现课程育人的新突破呢？

多年来，二堰小学在落实课程育人工作方面作了许多探索。首先是按照区教育局统一要求，从2006年开始将国学教育渗透进课堂，收效良好。历经10年的探索与实践，如今二堰小学已将国学教育常规化，分年级落实《三字经》、《弟子规》、《增广贤文》、《论语》等经典诵读。其次是探索多学科合作课堂德育化，探索情景剧课堂，比如语文、历史、信息技术老师同上《曹冲称象》课，学生将课文内容表演出来，由历史老师带领学生了解三国历史，信息技术老师用三维技术再现曹冲称象场景，一堂课有机融入了课文中涉及的语文、历史、数学等学科知识。

“课程育人是一场关于如何教学的变革，考验着教师的教育智慧。”陶国德介绍，2017年3月，学校在原有课程基础上，又探索推出一课一德课程体系，利用语文、历史、地理、思品等课程中丰富的道德教育因子，潜移默化地对学生进行世界观、人生观和价值观的培育和引导，比如在语文课堂实施了主题阅读课。

“我们采用了北京师范大学研发的一套母语课程改革的整体解决方案，它提倡课内培养学生的阅读兴趣、阅读能力和阅读体验，以期达到语文学力质的突破。”陶国德说。采访中，记者了解到，在该校语文课堂不再是简单的知识学习，一本语文配套了4至8本与之相关的主题阅读书，每一个单元一本主题阅读书籍。

记者看到五年级下册第一单元的语文主题阅读书籍——《走进西部》，书中包括西部放歌、西部风光、西部地理、历史文化、民俗风情、西部精神、经典诵读、西部名师推荐等内容。

如此丰富的内容如何在课堂中落实？“这给老师提出了更高要求，老师一定要认真钻研教材，吃透教材，

学会使用以读代讲、以议代讲、以说代讲、以写代讲，让学生在大量实践中学理解语义。”二堰小学教师陈莉说。

六年级语文教师余荣介绍，为了达到更好的阅读效果，自己在教学中让孩子做到“不动笔墨不读书”，教学生做到旁批、眉批。阅读了《鲁提辖拳打镇关西》后，一名学生写道：“鲁智深虽然行侠仗义，但这个人做事不够稳重，显得鲁莽。”

如此海量的阅读是否会给学生带来负担？六（2）班李欣悦高兴地说：“一点没有负担，还节约了不少买书的钱。过去为了给我买适合我读的书，爸爸妈妈又操心又花钱，这下好了，与我们语文课本配套的阅读书有好多我都喜欢看，比如《走进西部》这本书我看过了，书里的魔鬼城、神秘的罗布泊等内容，我都还记得。”

“如今茅箭区各学校都在探索课程育人，我们的目标就是让课程、课堂成为德育主阵地，让每位教师都成为德育老师。”茅箭区教育局副局长邹金香说。

一月一事，在活动中培育习惯

根据《中小学德育工作指南》，学校德育内容包括：理想信念教育、社会主义核心价值观教育、中华优秀传统文化教育、生态文明教育、心理健康教育。如何将这些内容有机融入德育工作，武当路小学的活动育人颇有成效。

据悉，2008年武当路小学研发了“生命安全”德育校本课程，2017年将生命安全教育升级为彩虹德育，并以一月一事的方式，实现了活动有人的常态化、规范化、专业化、有效化。

在学校的一月一事展览橱窗中，记者看到，1月的主题是《善反思——让我们记念生活》，相对应的色块是黄色，学校分年级开展了“走遍中国年，养成好习惯”的寒假实践活动，让学生记录精彩的瞬间、自己的收获和父母的感恩；动员少先队员在春节、元宵节期间，寻找关于十堰文化的优秀历史典籍；开展“舌尖上的

年夜饭”活动，请同学们亲手制作一道菜；开展“小手拉大手文明一起行动”活动……2月的主题是《知历史——让我们了解历史》，相对应的色块是红色，3月的主题是《有礼有节——让我们做一个文明的人》，结合三月文明礼貌月，分年级开展一系列活动对学生进行文明礼仪和好习惯养成教育，学生学会做人、学会做事。其它月主题分别为爱运动、懂艺术、乐学习、惜时间、好习惯、爱祖国、守规矩等，就这样月月有主题，月月有活动，在丰富多彩的活动中实现育人。

如何让硬币浮在水面、看谁的剪纸最长、看谁的小纸桥最能承重……这是武当路小学第三届校园科技节比赛项目，此次活动以“体验 创新 成长”为主题，用丰富多样的活动形式，展示了学生的创造能力和特长，向孩子们普及了科学知识，让学生们体验了科技的魅力。

（二）班张钰涵也插嘴说：“我每天晚上都要读一课，过去喜欢看电视，现在看电视的心逐渐被书吸引了。”

“如今茅箭区各学校都在探索课程育人，我们的目标就是让课程、课堂成为德育主阵地，让每位教师都成为德育老师。”茅箭区教育局副局长邹金香说。

一校一特，在实践中提升素养

根据《中小学德育工作指南》，学校德育内容包括：理想信念教育、社会主义核心价值观教育、中华优秀传统文化教育、生态文明教育、心理健康教育。如何将这些内容有机融入德育工作，武当路小学的活动育人颇有成效。

据悉，2008年武当路小学研发了“生命安全”德育校本课程，2017年将生命安全教育升级为彩虹德育，并以一月一事的方式，实现了活动有人的常态化、规范化、专业化、有效化。

在学校的“一月一事”展览橱窗中，记者看到，1月的主题是《善反思——让我们记念生活》，相对应的色块是黄色，学校分年级开展了“走遍中国年，养成好习惯”的寒假实践活动，让学生记录精彩的瞬间、自己的收获和父母的感恩；动员少先队员在春节、元宵节期间，寻找关于十堰文化的优秀历史典籍；开展“舌尖上的



茅箭中学的德育活动——功夫扇表演。



文锦学校志愿者小分队在行动。



二堰小学德育活动展示课。



北京路中学新春联欢晚会现场。



火车站小学学生晒寒假实践作业。



茅箭小学家长开放日德育活动现场。



武当路小学爱国主义教育活动。